



何敬康：務實服務社會 聚焦激活經濟

幼承庭訓增見識 學成歸來為報國

何敬康希望能做一名好議員，令家人為自己感到驕傲。香港文匯報記者曾興偉攝

立 新議員群像

出身「名門」、留學英美、任職投行、促成數以億元計的大型項目、創立會員人數以十

萬計的社交媒體群組，這一連串的成功並沒有令立法會選委會界別議員何敬康止步不前。他在接受香港文匯報專訪時分享自己的成長故事：兒時，父母對他嚴加管教，事事都要守規矩，後來早早送他出外留學，希望他增進國際視野，假以時日報效國家。雖然這樣的約束和嚴格並不令他感到輕鬆，但就切實養成他做事踏實的習慣和不同常人的抱負。從小立志服務社會的他說，從政是最能服務社會的途徑之一，希望未來自己能做一名好議員，聚焦激活香港經濟，促進香港社會全面發展，令家人為自己感到驕傲。



香港文匯報記者 黃子晉

「玉不雕不成器，樹不修不成材。」何敬康童年記憶的關鍵詞是嚴格的家教和規矩。「我在一個傳統的中國家庭長大，雙親家教極嚴，事事要有規矩，甚至不能犯錯，小時候很多百厭的事情我也不可以做。記得小時候有一次我與爺爺、家人們飲茶，我在Lift（升降機）門快關上時衝入Lift。我以為在地下等他們就好，沒什麼大不了，豈知爸媽下來後卻罵到我『七彩』，這件事讓我印象十分深刻。因此，小時候每年都有約十次家族聚會，我遇見很多同齡的堂兄弟、表兄弟都很想嬉戲，但自己都會乖乖站在爸媽旁邊，很守規矩。」

這份格外嚴格的管教，寄託的是長輩更大的期望和使命。何敬康說，從爺爺一輩起，他們都一直熱心服務社會，這令他耳濡目染：「說出來有點老土，但從小到大我都希望可以為社會出力，有番作為，成就一些能代表我屋企的事情。」

不過，想要長成「大樹」談何容易。自小在香港土生土長的何敬康說，在他就讀小四、小五時，父母已着手安排他讀完中二便要到英國入讀寄宿學校，「當時的資訊未有今天發達，想到出外後定較難與家人聯絡。我還以為家人不想要我，鬧脾氣，想『起革命』反抗。」

事業雖有成 志向未達標

為此，父母當時和他進行了小時候的唯一一次長談，也是那次長談讓他明白父輩的用心良苦：「原來他們是想讓我吸收外國文化，增進國際視野，學成歸來便能貢獻我們中國人的社會，送我去英國只是希望培育我成才，這段話我今時今日仍歷歷在目，這也是爺爺對我父輩的想法。」

赴英升學後，何敬康學業成績不俗，更成功考入美國的常春藤聯盟名牌大學。但他坦言，在海外留學的9年，是一段非常長時間的漂泊，雖然沒有辜負留學時光，但就一直盼著回香港，所以在畢業後兩個月，他便開始在本地投資銀行上班，工作了大約六七年後，又先後在環保、能源等範疇創業，皆取得不錯的成績。

事業雖然成功，可距離完成他的使命和志向仍有距離。「從政是最能服務社會的途徑之一。」何敬康說。

創反黑暴平台敲開從政大門

2019年修例風波期間，何敬康和太太眼見香港社會遭遇空前亂象，於是攜手在社交平台上創辦了「Save HK（救救香港）」，成為了網上最大披露黑暴惡行的平台，會員人數以十萬計。通過這個平台，他認識了新民黨主席劉淑儀，亦算是逐漸敲開從政之路的大門，「當時我為了推廣理性聲音，於是計劃邀請不同社會名人做專訪、在社交媒體發聲，第一位便邀請了葉太（新民黨主席）。」

2020年中，何敬康的父母見他將「Save HK（救救香港）」做得有聲有色，就問他是否有興趣從政，「他們說：『若你行這條路，家人都會非常支持你』，於是我便請教葉太，告訴我她希望可以為更多服務社會、政策研究等，葉太回應說『不用心急』，先讓我參加新民黨的地區工作、政策研究、培訓、考察等，半年後我才加入了新民黨。」

悟從政須「鬥好」而非「鬥快」

規規矩矩的一步步累積，正是何敬康成功的秘訣。首次參選就成功晉身立法會的他說，感激葉太讓他了解到議會工作的「競賽」並非「鬥快」，而是要「鬥好」。未來，他表示會積極發揮自己所長，做個令家人感到驕傲的好議員。



何敬康(右三)早前與葉劉淑儀(左三)及立法會議員容海恩(右二)等出席田心村派漂白水活動。

議員小簡歷	
何敬康	
年齡：45歲	
學歷	
◆ 清華大學高級公共管理碩士 (EMPA)	
香港政務人才項目 (在讀)	
◆ 賓夕法尼亞大學華頓商學院經濟學學士	
職業	
◆ 新疆神州風力發電有限公司董事長	
◆ 神州水利能源發展有限公司執行董事	
社會職務	
◆ 廣東省政協委員	
◆ 監警會觀察員	
◆ 中西區少年警訊榮譽會長	
◆ 「Save HK (救救香港)」創辦人	
政團聯繫	
◆ 新民黨中央委員	

勉港青裝備自己 融入國家發展大局

在融入國家發展大局的新時代背景下，港青機遇處處。在香港土生土長的何敬康日前接受香港文匯報專訪時現身說法。他說，自己早於10多年前便已擔任外國與內地的「超級聯繫人」，成功促成中外合資項目以數億元計，這樣的經歷令他明白到中西始終有文化差異，就算外國人明白中國機遇處處，對中國文化的陌生亦會令他們難以物色到合作夥伴，而這正是港青可以把握的機遇。他鼓勵港青運用好背靠祖國、面向國際的優勢，從自己的興趣專長入手，並積極豐富自己對內地、對國際的認識，放膽融入國家發展大局，說好中國故事，「You never know（結果或許你意想不到）」

2006年左右，何敬康看準全球開始關注環保議題的趨勢，開始嘗試創業，在香港

經營代理一些外國的環保產品，但大企業其後陸續進入市場，由於其公司的生意額不夠大，籌集資金能力不足，競爭力漸漸下降，只能轉做其他範疇。

聯合中外資本 促成能源項目

其後，不少中外資本看好中國新興能源產業發展前景，何敬康有見當時有不少外國大型基金都很渴望進入內地市場，但無從入手，他遂利用自己多年來積累的人脈和金融知識儲備，設法將中外資本聯合起來，猶如「超級聯繫人」，包括成功促成了在中國東北地區的一個能源風電項目，投資額達6億港元。之後，何敬康有見融入國家發展的機遇如此龐大，更嘗試開始自己發展能源事業。

「我在2009年背起背包跑去西北地

區，當時我內地、香港兩邊走，花了近一年的時間純粹考察當地的營商環境，包括企業文化、公司法、經營做生意的運作模式，交通、人脈等，並與團隊制定相關可行性研究報告、分析財務報表。雖然仍看到有不少風險，但最後憑藉心口掛個勇字就去馬，取得不錯成績。」他說。

有心做，就不會覺得辛苦。如今的成績是多年來的拚搏得來的成果。何敬康說，自己畢業後第一份工作是從事金融業，當時的工作時長巔峰達到每周近100小時，而他以此作為對自己的磨練，勤奮的工作亦令他認識了很多朋友，從他們的身上獲益良多，後來逐漸做出了一些成績。他以自己的奮鬥經歷鼓勵港青，要積極裝備自己，擔任外國與內地的超級聯繫人，「放膽去做，You never know（結果或許你意想不到）」

說好港故事需團結各界力量

外部勢力近年不斷詆毀香港的法治、人權，在2019年修例風波複雜的輿論場中曾爭得一席話語權的何敬康，日前接受香港文匯報專訪時分享成功秘訣：說好香港故事要多管齊下，凝聚力量。他解釋，在利用社交媒體作高效傳播的同時，還要主動組織更多面對面交流活動，釋除外界對香港的質疑。身為立法會議員，他除了會自己做好這份工作外，亦希望能感召他人：「一個人的力量不夠，一定要團結所有人，讓全港700多萬名市民群起駁斥不實言論。」

「2019年修例風波情況最嚴峻時，我和

太太創立了『Save HK（救救香港）」，初心是希望讓社會上的理性聲音有渠道發聲，不會被『批鬥』、欺凌。」何敬康如是說，而這理念亦讓原本預期可能只有數十人加入的「Save HK（救救香港）」，備受支持，群組成員數以十萬計。

何敬康坦言，自己成立「Save HK（救救香港）」時，亦曾擔心自己與家人的個人資料會被起底，甚至威脅到他們的人身安全等，然而每天都有不少成員發留言、信息鼓勵他，給了他堅持的信心和力量：「他們說感激我挺身而出，敢於以真名示人。有成員在街上看見我，會走上前

說聲多謝，也有成員做了一套寫有『Save HK』的陶瓷杯給我。有時，我管理群組工作至凌晨3點、4點，大家看到都會問我夠不夠時間休息，提醒我天冷要多穿衣服。這些關懷也成了我堅持下去的動力。」

「管理『Save HK（救救香港）」期間，我了解到很多市民在黑暴期間受到了很大的傷害，深明黑暴對香港社會的禍害非常深遠，亦有心為港發聲。」何敬康希望未來能繼續用心透過網絡、面對面交流等多元方式，致力感召香港社會各界，攜手說好香港故事。

「簡約公屋」最後一選址擬落戶屯門小欖

香港文匯報訊（記者 文森）施政報告提出於未來5年興建3萬個「簡約公屋」，去年公布的首批4個選址俱位處新界。日前有消息指，在即將公布的4個新選址中，3個位於市區。昨日再有消息指，最後一幅用地位於屯門小欖，鄰近舊樂安航海水化淡廠，本是用於放置工務設施，現時空置。

據了解，該幅地皮被多個豪宅包圍，交通相對不便，步行前往最近的巴士站預料需時約10分鐘至15分鐘，有巴士和小巴前往屯門、旺角、荃灣等地。房屋局擬將整個計劃分兩批向立法會申請撥款，整個「簡約公屋」計劃涉款較早前公布的320.9億元壓

縮十幾廿億元。房屋局於去年11月曾公布首批「簡約公屋」選址，4幅地皮分別位於屯門、元朗及上水，屯門兩個選址面積較細，但交通較便利。消息指，房屋局會首先推展8個「簡約公屋」項目，並會分兩批向立法會申請撥款，首批包括黃大仙、啟德、屯門第3A區，以及毗鄰元朗錦綉花園的項目，預料首批1,000伙可按原訂計劃於2024/25年度落成，而首批全數單位亦有望可在2026年入伙。

消息指造價僅壓縮最多廿億元

房屋局早前公布的文件披露，「簡約公屋」設

計及建築工程涉款267.9億元，平均每個單位成本達89萬元，連同基建工程和營運成本等，整個項目預算為320.9億元。消息指特區政府經評估後認為整體造價可稍為壓縮，但只能透過探土和地基工程節省成本，相信只可壓縮十幾廿億元。

政府原本計劃在「簡約公屋」增設太陽能發電或節能設備，惟有關設備昂貴，居民入住短短數年並不能「回本」，故最終或會打消相關計劃，進一步節省成本。

房委會委員、觀塘區議會主席柯劍盛昨日接受電台訪問時表示，啟德及「三彩」周邊的配套設施較完善，適合作為「簡約公屋」的選址，而將現時使

用價值較低的土地用作「簡約公屋」，能夠讓社區增值，當區的市民亦會喜聞樂見，倘若土地有其他用途，政府應盡早做好建設的安排。

被問到位於市區的「簡約公屋」建成後會否讓新界的「簡約公屋」失去吸引力時，柯劍盛認為屬「鹹魚白菜，各取所需」，無須擔心新界區的「簡約公屋」沒人住。

立法會議員洪雯在同一電台節目上表示，「簡約公屋」的選址不宜集中在新界，因地理位置較偏遠，居民出行不便，吸引力亦較低，又提到如「簡約公屋」的選址缺乏交通等配套設備，可增設對點的交通配置。